



# 紀念永遠的陳校長樹桓博士！

陳樹桓博士字穗生，廣東省（今屬廣西省）防城縣人，乃陳濟棠將軍三子。痛於二零零年十一月三十日下午二時十分壽終於美國加州 Mills Peninsula Hospital，溯生於一九二一年十二月二十五日，積閏享壽八十有五歲。

陳樹桓博士不僅是一位成功的地產投資家，資深銀行家，更是一位卓越的教育家，終其一生艱苦奮鬥，對社會和國家卓越貢獻，是永遠值得我們學習的。

陳樹桓博士早年留學美國，1940年進讀高中及大學預科，翌年進拿菲耶大學主修經濟學，旋入讀史坦福大學獲教育學碩士，再進拉沙利大學獲得教育行政博士。

陳樹桓博士仙逝前，是廣通企業集團公司董事長，富地實業公司董事長，德明研究院院長，金城銀行創辦及執行董事，林肯大學校董。並任三藩市崇正會永久名譽會長，加州貿易發展委員，香港崇正總會永久名譽會長，香港東方體育會永久名譽會長。

陳樹桓博士自1946年回港穗二十載，接管父親之工商，教育，銀行等經營，先後擔任合眾五金公司董事長兼總經理，裕民銀行董事長兼總經理，南京銀行創立之董事，廣南公司董事長兼總經理。伯南公創立珠海大學於廣州竹絲崗，經由前廣東財政廳長區芳浦任命樹桓為創立董事兼代董事長，用父印鑑行文教部。並任教珠海大學經濟學，工商管理及凱恩斯經濟等科目。兩年後，伯南公任海南特區行政長官，主理黨政軍務，於1950年創立海南大學，陳樹桓先生任駐穗辦事處主任。

後來珠海大學遷港續辦，陳樹桓博士除繼續擔任珠海書院董事及教授外，並專心擔任德明中學校長。於洗衣街自置校舍，全力發展幼稚園，小學部，中學部，下午中學及夜校。更於1960年創辦德明書院（大學），設有六個學院，20餘科系，學生總共一萬七千多人，教職員千餘人，教育系統之完備，師生之眾多，為香港之冠。同時更創辦伯南英文書院，壽山中學，陽明中學，學生達三萬餘人，可謂桃李滿天下。幾十年來，珠海大學，德明學校學生移民海外，對於融入主流社會，或服務當地僑界，多為棟樑，表現出色，為各界普遍贊許。陳樹桓博士能於戰亂動蕩的五十年代，在香港創立規模龐大的文化機構，培育英才，保存文化元氣，對於海外中華文化之薪傳，海外中華文化之發揚光大，具有其不可磨滅的歷史地位。

陳樹桓博士同時更得客族人士之鼓勵支持，連任香港崇正會長八年，建立崇正中學於會所，後得香港政府撥地，建永久校舍，使崇正中學教務日益發展，其間陳樹桓博士主理多屆客家懇親會，每屆歡聚鄉親逾千人，使崇正會成為海外客家人之重要團體。

陳樹桓博士在香港時，曾連任三屆民選市政議員，每屆均高票當選，可以說是開香港民主政治之先河，又並為顧及學生體育，擔任東方體育會會長，開設荔枝角海邊泳場，由於陳樹桓博士的貢獻，至今仍擔任東方體育會永久名譽會長。

陳樹桓博士是一位卓越的教育家，在美三十餘載，曾任教中文於史坦福大學博士班，並先後在邁阿密大學，舊金山市立大學，迪安薩大學等任教數學，微積分，經濟學等學科。退休後，陳樹桓博士在舊金山灣區創辦了德明學院，並繼續致力於籌建美國德明大學，擬建文理法商學系。陳樹桓博士曾在廣西家鄉捐建了伯南圖書館，並還倡議創辦伯南大學。以上充分顯示了陳樹桓博士繼承伯公教育救國之宏願，「為教育而犧牲小我，以完成大我」，所謂「有心田萬頃，留予子孫耕」，充分體現對教育事業的盡忠盡職精神。

陳樹桓博士還曾任中華民國中央評議委員，中華民國僑務委員和諮詢委員，是五十年黨齡的中國國民黨老黨員。

陳樹桓博士論著眾多，計有經濟學新論，比較經濟學制度，凱恩斯經濟學，孝經重刊，陳濟棠將軍史略，陳伯南先生詩集，中美教育制度比較等，均為學林稱譽。

近年來，在陳校長的大力支持及領導下，成立了全球性的德明校友會，逾千師生熱烈響應，紛紛歸隊，並積極參與每兩年一次的大型聚會，校長對此倍感欣慰。每逢美西，加西校友會的聯誼活動，陳校長均慷慨解囊大力資助及撥冗參加。校長平易近人，和藹可親，使人如沐春風，廣受學生之愛戴。如今痛失良師，校友們深感哀痛。

陳樹桓博士與甘碧潤女士於一九五二年結婚，婚姻五十一載，生活美滿幸福，育有一子二女。子耀顯是財務投資家，事業有成。兩女孟香，志香均是律師。女婿邵修為高級行政主管，外孫邵吉爾尚在校學習。

我們懷著無比沉痛的心情追念陳樹桓博士，陳樹桓博士的逝世是我們一代人的損失，陳樹桓博士一生艱苦奮鬥，為教育獻身的精神，永遠是我們學習的榜樣！



陳故校長樹桓博士遺像

## 懷念！ - 誠 - 何雪香

十一月三十日，陳樹桓校長與世長辭，我們都覺得很突然，也很哀痛。於十月底，方清減了，但求他為全球捐助三佰元作聖誕聯歡晚會抽獎之用。數日後校長之墨寶，便寄到家中，可見親使人校事認真，待人真誠寬厚，和藹可親及烏樂於接近，如沐春風。由於校友的器重及期許，就像慈父一般。因此甚得校友愛戴及尊敬。

校友會每年舉辦的聯誼活動，不論是室內或戶外，校長都鼎力支持。不但在金錢上資助，更撥冗與夫人雙雙參加，和我們歡聚同樂。

校長離世後，由於協助整理生平行狀，校長對於教育事業的擇善固執，重開德明院校的信念，無時或忘，使我深受感動。要重使德明院校復校，是校長最最大的心願，以德明校友人數之多，分佈地域之廣，兩岸四地來往交通之方便，重開「德明」雖非易事，但不是沒有可能。盼望人能繼承校長遺願，承先啟後繼往開來，使「德明」能重新屹立於地球上，以慰校長在天之靈。

## 校友通訊

- 誠 - 甄碧桂

雷仰及羅麗君兩位忠社學長喜添男孫，特在一月十一日假三藩市月星宮酒家為長孫世文設彌月宴，廣邀親朋。到賀的德明校友眾多，場面非常熱鬧。新爺爺新奶奶抱著孫子周旋於賓客之中，笑得合不攏嘴，我們戲言應該把BB的口水肩為他們戴上。雷仰說如果再添個女孫，當又備薑酌請客。謹值新春之始，祝學長心想事成。

家橋驛社每年都舉辦大型的籌款活動。仁社陳伯英嫂及鄧麗成師公的公子都是熱心的支持者，為推銷演唱會和抽獎獎券不遺餘力。德明校友亦為善不甘後人，熱烈響應。當晚多位校友相約先在屋崙共進晚餐，再一起去欣賞群星演唱會，共渡一個歡樂的晚上。

張貽光(仁)、陳嘉玲(仁)的長女持敏正在瑞士進修為期兩年的生物工程研究。兩位校友聖誕假期之便，去瑞士探望女兒佳婿，一同渡過一個白色的聖誕。嘉玲更言亞爾卑斯山的雪景令人嘆為觀止。他們又取道法國，陶醉於巴黎的浪漫情調，深嘆花都果然名不虛傳。

倫文標(誠)在 New Jersey 亦過了一個白色聖誕，他此行目的是與家人歡渡佳節，共聚天倫。

## 哀悼！ - 誠 - 甄碧桂

我們敬愛的陳樹桓校長於 2003 年 11 月 30 日辭世。校長是德明校友會的永久名譽顧問，對校友愛護之情，宛如慈父，備受尊崇愛戴。校長對教育的理念，孜孜不倦，身體力行，令人欽佩。

校長喪禮於 12 月 13 日在 San Mateo 的慈安殯儀館舉行。公祭告別儀式採用中國傳統禮儀，莊嚴而隆重。

謝秉鈞主任親書的兩對輓聯，高懸禮堂的中央，氣勢磅礴。兩旁的橫樑則會委員讀主禮司員後，德成公明的聲教育界、政經名人都懷著李世明先生和僑務處長校友組成對校長儀式的人文。在禮中，陳伯英校友傑致哀悼文。由十二「送別」社、超重的一代哲人。禮獻唱「頌思」出席在各界的地位，送別這位德高望重的一代哲人。

校長遺願是希望將骨灰撒在海上。在 12 月 27 日，一群校友與師母及親朋會合，乘遊輪出發，將骨灰撒在海上。在牧師祈禱，由家人及玫瑰從三藩市自然灘灘，送給校長。加州朗氣清風，為的是各人向水中投下柱，感受達胸襟。是日天陰多雨，是大家心情沉重，難沐春風。

去年十一月一個「月黑風高」的夜晚，天上下著毛毛細雨。招樹全(誠)驅車去 BART 站接太太，於晚上十一時，在離家不遠必經的一條窄路上，有大灘的積水，初不以為意。但入車子車駛過時，才發覺水深近呎。急的剎車，撞倒一小樹叢，然後失控翻了一個 360 度，四輪驚惶到路面上。他壞的車子駛回家，便立刻去中醫檢查。招兄幸無大礙，招嫂卻不幸撞傷腰背而需要接受物理治療。正是「大難不死，必有後福。」

何雪香(誠)近日頻遭車禍，每次都是受害者。一月三十日星期五(又不是十三日黑色星期五)，一天之內，竟然在三處不同的停車位上，被三輛不同的車撞了三次。真可以列入世界紀錄大全。第一次撞在車尾梯子上，第二次撞在橫車頭，第三次撞在頭部。貨氣人心目擊者提供消息，再加上一月還未了結。由此可知，汽車撞爛車頭，實在是個煩惱根源。

李小玉(義)尊翁不幸於農曆年底仙逝，享年八十四歲。喪禮於一月卅一日在三藩市麗安殯儀館舉行，隨即安葬於金山墳場，當日前往追悼會致祭的德明校友眾多。

# 迎接八運的啟示

- 碧 - 鍾月萍

## 風水元運：

中國神秘的風水學用玄空飛星把人類歷史時間分期，系統複雜，以篇幅所限，讀者背景大異，本文不作詳解，坊間書籍論及者，多如牛毛。最小的風水單元為一年，最為人關注的風水期是以二十年為一期的元運，這系運元共九期，以一至九數排列，每一期亦稱為一運。我們現在是七運的最後一年，明年是八運的正式開始，但另一派說法，八運已經在一九九五年開始，但無論如何，由七運入八運總有個過渡期，所以八運已明顯開始，主宰著我們的生命運程和世界演變動向，這些動向都是我們有目共睹的。

## 八運的特徵：

中國古聖為了表達神奇的風水智慧，都用陰陽五行，自然及人物等的符號去表達，每個運元都有不同的符號，這些符號反映了不同的動向。八為屬官字看來，五數，這些符號為何？五行曰土，人物為少男，鼻為鼻，人體為手，動物為狗，八門為生門，方向為東北，自然物為山。這些符號簡單，但意味深長，要神而明之，涉及很多簡單問題，它們的含義將切實地主宰著我們十多廿年的生活，由於篇幅關係，筆者向各位作個扼要的解釋。

## 八運符號的啟示：

土：代表一切與泥土有關的東西，如地產、陶瓷器、山路、小徑、農田、地等。與這些有關行業，都叫做應氣，是為順天。語云：「順天者昌」，各位可能明白為何過去數年內，盡管經濟衰退，租值下跌，但地產價格一直穩步上揚。

少男：包括三十歲以下或個子細小的男性。在八運裏，這類人佔優勢，容易成功。與其他人競爭，易出勝，對付這些人要因時制宜，亦避亦趨，要看準時勢。小工業、小商業抬頭，大企業式微，家庭辦公室更大行其道，由於少男又代表發明、實驗、創新，所以八運裏，創新的小玩意

特別多，合時宜，亦只有經常推陳出新，才可在時代的洪流屹立。少男又代表打鬥競爭，我們如何以修心養性去應萬變，保持個人的和平空間，成為一個重要的課題。

鼻：代表呼吸、嗅覺、及一切與這些有關的行業。最近數月以來最應鼻氣的莫如用口罩把鼻子加大加高，去阻止SARS非典型肺炎了，受災的又是呼吸器官。以呼吸為主的氣功，保護呼吸系統的藥物，設計佔優勢。

手：涉及手的動作是駕車、打字(電腦)、按摩、理髮等。陸地運輸及旅行會代替飛機和船隻，手作事業佔優勢。律師主力會集中在寫合同，絕少對駁法庭，與七運時用口，大不相同。歌唱事業衰退，歌星不受重視，健身業突盛。

狗：狗是保衛，防衛動物，代表防衛事業突盛。武器、口罩、關口檢查設計、防盜系統、警衛設施等都會應運而蓬勃。

生門：風水八門派把八方的門向都加上符，另代表八運是生門，生意盎然也是個創意的新時代，絕不可抱殘守缺，小心被淘汰。

山：一切高於平地小丘，大山都比水面，平面佔優勢，在高地房屋升值快，亦吉利。與山有關的行業，如中藥、入靜修行、參禪素食、步行登山運動都佔優勢，修行入靜的宗教特吸引信徒。另一方面，靠大教堂來聚會的宗教信徒會日趨減少。

數字：中國人一向喜歡八字，其實以風水來算，八字現在才當紅。過去二十年是七字當紅，八字居次。八運期間，八字為旺氣，九字為生氣，一字為進氣，都是好字，可多用。

方向：方向的討論涉及問題很多，不易為納出簡單原則，惟有略而不談，以免讀者一知半解去濫用。

## 編者的話

《德明校友會通訊》是聯繫校友的媒介，內容除了會務報導，預告校友會活動及節目，更希望能寫出校友們關心的事物。「校友專訪」一欄，由於本期特別報導校長的一生行狀而暫停。校友會的有關活動則多謝李偉彬報導在「四海酒樓」舉行的「聖誕聯歡餐會」的盛況。甄碧桂的「校友通訊」，精簡地報導校友近況。仁社梁小娥的「前望」，把我們帶回「九一一」恐怖襲擊事件的紐約市，流暢的文筆寫出了事件的真實。碧社鍾月萍學姊的「迎接八運的啟示」亦是值得一看的文章。近期稿件仍嫌不足，請各地校友撰寫感性文章，提供近況消息和寶貴意見，請踴躍投稿。

## 二零零三年度財政報告 - 仁 - 張貽光

本地活動	收入	支出	盈餘
春節聯歡	\$3310	\$2743	\$567
夏季旅行	\$680	\$616	\$64
校慶暨聖誕聯歡	\$2600	\$2350	\$250
總計			\$881

總帳目	收入	支出
會員費	\$2095	郵資、會刊及印刷
捐款	\$1530	\$610
其他收入	\$262	其他支出
本地活動盈餘	\$881	\$891
總計	\$4768	\$1501
結淨餘		\$3267



重，通訊不是未能接上，就是半途斷線。我們又只好利用電郵傳訊，維持院內外員工消息的交流。醫院通訊部亦與一私人通訊公司合作，努力建立有線電話通訊網，三日後，方告完成。

三間姊妹醫院，以第一時間供應補給物資。人息方面，以十二小時班制進行。醫院設有輪班休室，專車（在指定的交通要點與十四街地鐵站）接送人，專車（在指定的交通要點與十四街地鐵站）接送護時間，從各地來的醫員，前來參與此救援工作。可惜有數百名軍人，以及膳食。曾經有數百名軍人，前來參與此救援工作。可惜有數百名軍人，前來參與此救援工作。他們在短促的暫時，意為救災而擺上的義勇和氣量，不言而喻。

次日，九月十二日，流言四起，「自由號」高樓，因雙子樓的倒塌震動，影響其基衝市連一府實地的危機。真如此，官方會面回應著，關心安危的重責大任，真如我所見，是面立不安。最後取得官方的確實資料，「自由一號」並無塌陷的危機，心情才告平復下來。

在「九一一」事發當天，在安排內政與外援助之後，先後多次派出醫護小組，直赴雙子樓災場，參與現場的救亡工作，並為災場送上手術器材，醫藥用品，以及大量眼罩和口罩。

在醫院附近的多間老人公寓的大廈的老弱居民，他們社受害最大，真的是叫喚無門。每日由醫院派去藥品，拿去濫用，老者風範，使人油然起敬。

在分析災情的嚴重性後，為死難者保留屍身或四肢，以便日後驗證，以慰家人。尋屍袋報送往災場，設立生靈，使禍福得以協助那些導醫魔爪下，橫禍當頭，他們亦只有慟哭。許多頭，他們亦只有慟哭。

自事發後，困境與危機接踵而至。幸得醫療隊伍，上下一心，化悲憤為力量，克服困境。我們醫院亦因政績出色，多次受到官方與社區的表揚。市長更訂「三月十一日」為我們的醫日，以示表揚。

在「九一一」事發時，因人力的短缺而自任「醫院總指揮」之職。（當時因交通混亂，許多工作人員未能準時上班）。當直屬上司回到醫院的時候，欲將「總指揮」一職奉還。但結果在多方疊推，挽留下，唯有從命繼續總指揮之職，長達四天，一直到完成救援的工作為止，可謂有始有終。

其實事後想來，擔任此職，雙凶之事也。如處理妥當，功勞當歸上司。萬一功高震主，又後患無窮。又如處理失當，個人必要承擔責任，事業前程從此寫上休止符。自嘲是欠缺了「政治頭腦」，又有過多的「傻勁」，把個人的名利放下，專注忘

責之所盡一已本能，心安理得，謹慎地執行任務。正是「德義無反顧」，雖然「德明精神」所見所聞，我，在工作期間，深深刺到那何人默默情晨安寧，冷靜地交萃，是也。

「九一一」常現眼前。難難更念，到何時人兒，能又無得亡禱，撐下，填補人生。他們傷心，祝福，再建人生。

「九一一」事件，虛死亡：願靈默希。一重人性都身守英永，雄存一復。失去了損「平真」，失去了面，九逆友，重境們的獲生命在迷尋找，也許：一個不能改變的事實是：一切都在改變當中，改變刺激成長，成長帶來希望。

人生苦短，在崎嶇也許仍在傷，也許、，也許：一個不能改變的事實是：一切都在改變當中，改變刺激成長，成長帶來希望。

希望我們各盡所能，熱愛生命，惜福惜緣，為自己和下一代，種下一松一竹，皆兄弟也」的博愛精神，向前望，一片光明。

## 出版說明

《德明校友會通訊》為德明校友會的正式刊物，每年出版三次，印數二百份，免費寄送給會員、屬會和作者。文章反映學校的言論，並不代表德明校友會的立場或見解。

歡迎投稿，來稿請寄：  
Tak Ming Alumni Association  
753 Mahogany Lane,  
Sunnyvale, CA 94086  
查詢電話：(650) 949-0134  
傳真：(408) 248-8928  
電郵：mail@mail.tmaausa.org  
網址：www.tmaausa.org

歡迎投稿